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17. årgang  –  Nr. 2  –  September 2010 



Bestyrelsen 

 

Formand  Anne Marie Svendsen 

  Lundgårdsvej 32, 9510 Arden 

  Tlf.: 98 56 63 07 

Næstformand  Kaj Hansen 

  Astrupvej 2b, 9575 Terndrup 

  Tlf.: 98 33 59 33 

Kasserer  Karin Hagemann 

  Tisted Holter 6, 9510 Arden 

  Tlf.: 96 40 30 22 

Sekretær  Mette Høj 

  Finlandsvej 12, 9560 Hadsund 

  Tlf.: 22 15 41 91 

Menigt medlem Annemette Riskær 

  Bratbjergvej 21, 9610 Nørager 

  Tlf.: 26 36 48 30 

Suppleant  Linda Lyngsø 

  Skovagervej 26, 8990 Fårup 

  Tlf.: 40 51 54 30  

 

Klubbens e-mail og konto nr. 

 

Tilmelding til klubbens arrangementer, forslag til aktiviteter eller spørgsmål til bestyrelsen kan sendes til 

klubbens e-mail: 

klubisafold@live.dk 

Betaling af undervisning, kontingent mm. indsættes på klubbens konto. Husk at oplyse hvem du er og hvad 

du betaler for   

Reg. nr.: 9806 Konto nr.: 0 002 517 949 

  



Formandens vrinsk 

 

Efter en dejlig lang sommer må vi nu erkende, at efteråret og dernæst vinteren nærmer sig. Tiden med fine 

blanke sommerpelse er forbi, vinterpelsen er godt på vej og dagene er tydeligt blevet kortere. Sommeren 

har budt på mange gode oplevelser med nye føl, hyggelige rideture og sikkert også gode ferierejser for 

mange. 

Vi er nu i fuld gang med at planlægge aktiviteter til efteråret og vinteren. Vores planlagte aften med en 

heste massør blev desværre ikke til noget i denne omgang; men vi prøver igen til foråret. Vi regner med at 

lave en dyrlægeaften hos Dyrlægerne Nørhald i Gerlev i løbet af efteråret, hvor vi kan få viden om fodring 

og sygdomme hos vores heste. 

DM i Alrid løber af stabelen den første weekend i oktober, og Tvistur, som er arrangør, vil meget gerne 

have en masse hjælpere, så forhåbentlig er der nogen af vores medlemmer, der kunne tænke sig at være 

med til det. 

Naturudvalget har afholdt mange rideture og fortsætter med dette. 

Vi vil også meget gerne i gang med at tilbyde undervisning igen; men desværre har Lone Høst meldt fra som 

underviser. Hun har fået så meget at lave derhjemme, at hun ikke kan afse tid til at komme til os. Vi har 

været meget glade for Lone, men det er da kun glædeligt, at det går så godt for hende. Vi arbejder på 

højtryk med at finde en ny underviser, og har foreløbig lavet aftale med Sabrina Lundsgaard Leth om at 

prøve tre gange i september. Der har indtil nu ikke været mange tilmeldinger; men vi håber det kommer. 

Vi kan også se frem til de kommende weekendkurser i december med Eyjolfur Isolfsson og i februar med 

Rasmus Møller Jensen. 

Vi afholdt efter forslag fra et medlem et loppemarked den sidste gang vi havde undervisning i foråret. Det 

var en stor succes, og som altid er vi meget åbne for ideer fra jer til aktiviteter, så bare kom med dem!  

 

Vi håber at se rigtig mange af jer til de kommende arrangementer i Isafold! 

 

 

På bestyrelsens vegne 

Anne Marie Svendsen 

  



Aktiviteter 

 

Isafold og Isafolds naturudvalg har planlagt en række aktiviteter for efteråret og vinteren. Se den foreløbige 

kalender herunder. På hjemmesiden www.isafold.dk vil der løbende komme nærmere information om 

arrangementerne og nye arrangementer vil blive tilføjet.  

 

2.-3. oktober - DM i alrid 

DM i alrid afholdes i år hos Tvistur i Svenstrup. Isafolds naturudvalg hjælper til under stævnet, men der kan 

altid bruges en ekstra hånd. Se mere på isafolds hjemmeside under naturudvalgets fane ”aktuelt” og se 

hvordan du tilmelder dig. Oplysninger om arrangementet kan findes på Tvisturs hjemmeside 

www.tvistur.dk 

 

9. oktober – Efterårstur 

Hold øje med hjemmesiden. Her vil komme nærmere inforation om turen inden længe. 

 

17. oktober - Hestens dag i Rold skov 

Vi mødes kl. 10 – 16. 

Der arrangeres en ridetur på egen/medbragt hest på 20 km fra kl. 10 – ca. 13. Formålet er at lære skoven 

og god rideskik at kende. Se mulige rideruter på www.ridesporhimmerland.dk. 

Tilmelding senest 15. oktober til Randi Stub Petersen: 98392905/ 41108812 og randistub@mail.dk 

Vel mødt til en dag, hvor vi skaber godt omdømme for ekvipager i skoven. 

Der er desuden hestevognskørsel og meget andet i skoven denne dag. Se hele invitationen på Isafolds 

hjemmeside under naturudvalgets fane ”aktuelt”. 

 

3.-4. december 2010 - Kursus med Eyjolfur Isolfsson 

Se beskrivelse andetsteds i nyhedsbrevet. 

 

2. januar – Juletur 



Vi prøver at gentage succesen fra sidst år. Ovenpå julemad og nytårsfest skal heste og ryttere ud og luftes, 

så mød op til en flot vintertur i Rold Skov sammen med Isafold. Nærmere information følger på 

hjemmesiden. 

 

5.-6. februar 2011 - Kursus med Rasmus Møller Jensen 

Vi har igen booket Rasmus til at komme og undervise os. De sidste par gange har der været overvældende 

interesse for kurserne, så reserver allerede nu datoen til en hyggelig og lærerig weekend.  

 

24.-25. september 2011 - Kursus med Rasmus Møller Jensen 

For at følge op på vinterens kursus vil Rasmus besøge os igen et halvt år efter. Her kan rytterne fra sidste 

kursus komme videre med arbejdet, og nye kursister kan komme rigtig godt i gang.  

 

Billeder fra afholdte arrangementer
 

 

 

 

 



En lille historie om ifoling  

 

Jeg vil gerne fortælle lidt om, hvor svært det kan være at få en hoppe i fol. Ofte går det hele bare nemt og 

hoppen kommer i fol første eller anden gang, den bliver bedækket. For tre år siden var Embla 6 år og vores 

unge hoppe Gæfa 3 år. Vi ville gerne have to føl året efter, da de jo har meget fornøjelse af hinanden, så vi 

sendte begge to af sted til hingsten Pytur fra Hóli, som var udstationeret hos Anita på Ambjergvej. Det gik 

tilsyneladende som det skulle, begge hopper blev bedækket; men ved første scanning var det kun Gæfa, 

der var drægtig. Hun kom hjem og Embla blev. Hun blev bedækket sommeren igennem, og til sidst syntes vi 

det blev så sent, at vi valgte at tage hende hjem. Hun blev scannet en ekstra gang, men var ikke i fol. 

Dyrlægen kunne ikke se, at der skulle være noget i vejen – det måtte være en tilfældighed.  

Gæfa fik et dejligt hingsteføl i 2008, og vi aftalte med hingsteejer, at vi kunne gemme ombedækningen til 

2009, så vi igen kunne prøve at få to føl. I juni 2009 kom Gæfa igen over til Anita, som nu havde Blöndal fra 

Isafold udstationeret, og Embla kom ned til Pyturs ejer. Gæfa kom i fol som planlagt; men der skete igen 

det samme med Embla, hun blev bedækket mange gange og fik også tager svaberprøve; men intet skete, så 

hun var væk hele sommeren uden resultat. 

Sidste vinter købte Anita egen hingst – Gulltoppur fra Tverå – og vi aftalte med hende, at vi skulle prøve 

igen. Embla blev bedækket som hun skulle; men scanningen viste intet foster. Ved næste brunst blev vi 

enige om at få hende skyllet, dyrlægen kom og opdagede, at Embla slet ikke var lukket op! Hun blev så 

blokket ud, skyllet og bedækket igen, og så var den der! Det hele skyldtes altså en temmelig simpel ting, 

hingstens sæd har aldrig kunnet finde ind, og så er der jo ikke noget at sige til, at hun ikke kom i fol. Nu er 

Embla 9 år og lige scannet igen, og hun er konstateret drægtig, så vi er bare glade. Kun kan jeg ærgre mig 

over, at ingen af de dyrlæger der har rodet med hende er kommet i tanke om at problemet egentlig var så 

simpelt. 

Jeg er meget glad for Anitas vedholdenhed og viden, og min historie kan forhåbentlig være med til, at andre 

får dette undersøgt, hvis der er problemer med ifoling af en hoppe. Nu glæder vi os til næste år og til at få 

et føl efter Gulltoppur, som er den sødeste og rareste hingst, man kan forestille sig, og så er hans kåring da 

også ret god! 

 

Skrevet af Anne Marie, som nu også er den glade ejer af et vindót hingsteføl efter Blöndal 

  



Kursus med Eyjolfur Isolfsson d. 3.-4. december 

 

Det er med stor glæde at vi igen afholder kursus med Eyjolfur Isolfsson. Som de sidste gange foregår det i 
Arden ridehal, hvor der er fine faciliteter for både hest og rytter.  
 
Eyjolfur Isolfsson er cheftræner på Hólar på Island, som danner rammerne om den islandske 
berideruddannelse. Eyjolfur er dog ikke en klassisk islandsk underviser. Han tager udgangspunkt i mange 
forskellige ridedicipliner og måder at opdrage og ride heste på, bl.a. horsemanship som Pat Parelli og 
Monty Roberts, westernridning, og de klassiske dressurskoler. Hans træningsmetoder bygger på motivation 
og gensidig respekt mellem hest og rytter. Først og fremmest lægger han vægt på at rytteren skal lære at 
forstå og læse hesten og rose hesten ved at ”gøre ingenting” på de rigtige tidspunkter. Det er derved ikke 
med tvang hesten opdrages og rides, men fordi den guides og roses.  
 
På kurset lærer rytteren at give hesten præcise og klare signaler således hesten har de bedste betingelser 
for at opfylde vores ønsker, Dette gælder både fra jorden og ryggen af hesten og uanset på hvilket niveau 
man ønsker at træne sin hest.  
 
Kurset henvender sig til alle, uanset om man ønsker bedre håndtering af hesten fra jorden, nyder en stille 
ridetur i skoven eller vil prøve kræfter med stævneridning. Kurset vil blive tilrettelagt således at der er 
mulighed for at deltage på basiskurset hvis man endnu ikke har været på kursus med Eyjolfur, eller man kan 
tilmelde sig fortsætter kurserne hvis man har været på de tidligere kurser. Hvorvidt man skal tilmelde sig 
basis kurset eller fortsætter kurset har intet at gøre med rideerfaring.  
 
Eyjolfur har desuden lavet to film om træning af islandske heste, Á hestbaki 1 og 2. Disse film kan lånes i 

Isafolds videobibliotek. På Eyjolfurs hjemmeside http://www.toltmaster.com/ står også en lille 
beskrivelse af hans træning.  
 
I løbet af efteråret vil bestyrelsen sende en indbydelse med tidsplan, pris og tilmelding, men reserver 
allerede nu datoen til et fantastisk ridekursus der helt sikkert vil give dig noget at tænke over! 
 
Mange hilsner - Bestyrelsen 
 

  

http://www.toltmaster.com/


Hvordan man bliver verdensmester på 2 x 40 min.  

 

Det lyder måske for godt til at være sandt, men det var alligevel den følelse fem ryttere fra Isafold tog med 

sig hjem en varm sommerdag i juni. 

Historien begynder en uge før, hvor jeg bliver ringet op af Inge Vittrup ”Er du klar på noget godt 

undervisning?” lød det. Tjaa, det er man vel altid, så Inge lavede en hurtig invitation der blev sendt ud alle 

medlemmer. Med kort varsel og sommerferien der lige var begyndt var det faktisk ret godt at der kom seks 

tilmeldinger til ridekurset. 

Hvem er så den famøse person der kan lave verdensmestre på en enkelt dag? Jo, det var såmænd Jón 

Stenild fra Langtved Heste.  

Vi begyndte kl. 9 hvor der allerede var stegende varmt. Alle ryttere var på banen enkeltvis i 40 min. Til trods 

for varmen blev der ikke dovnet og de fyrre minutter gik hurtigt med skridtøvelser, især med vægt på at få 

hesten til at give efter, og derefter tölt. Jón var dygtig til at fortælle og forklare og ikke mindst rose når der 

var den mindste grund til det.  

Det var hurtigt blevet middag hvor heste og ryttere skulle have et velfortjent hvil i skyggen. Der var sørget 

for lækre sandwich og så blev der drukket litervis af koldt vand. Efter en masse hestesnak var vi tanket op 

og klar til at gå i gang igen. 

Eftermiddagen samlede op på øvelserne vi havde fået introduceret tidligere på dagen og lidt nye ting blev 

bygget på. Jón gav os desuden hjemmeopgaver, så var der lidt at arbejde videre på derhjemme! 

Da eftermiddagens undervisning var overstået var hestene ved at være godt brugte og rytterne godt 

solskoldede. Jeg tror vi alle tog hjem med en fornemmelse af, at vi havde rykket os et godt stykke 

ridemæssigt. Jón var utrolig dygtig til at undervise og give råd og ikke mindst rose en hel masse. Vi var seks 

ryttere der drog hjem med en følelse af, at være verdensmestre på vores små isbasser, eller – i hver fald 

verdensmestre til de ting Jón havde lært os den stegende varme sommerdag i Tisted Holter! 

-Mette Høj 

 

  



Videobiblioteket  

 

Husk Isafold har en række dvd film som medlemmerne kan låne. Filmene kan lånes i 14 dage og der betales 

et depositum på 100 kr. ved udlån. Skulle det ske at filmene bliver væk, refunderes beløbet for hele filmen 

til Isafold. 

Filmene hentes og afleveres hos Karin Hagemann, Tisted Holter 6, 9510 Arden. Send gerne en mail til 

klubisafold@live.dk og hør om filmen er ledig. 

Filmlisten: 

 Benny Lindal - Training 

 Eyjolfur Isolfsson - A Hestbáki 

 Eyjolfur Isolfsson - A Hestbáki 2 

 Landsmót 2004 Hellu 

Listen kan også findes på Isafolds hjemmeside. 

 

Isafold på Facebook 

 

En gruppe medlemmer har taget initiativ til at oprette en gruppe for Isafolds venner på Facebook. Hvis du 

er på facebook og ønsker at blive medlem af gruppen så søg på Isafolds venner og tilmeld dig  

 

 

 

mailto:klubisafold@live.dk

